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Hanna Wróblewska

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 9516 posła Dariusza Mateckiego z 29 kwietnia 2025 roku, 
uprzejmie proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Trwałe uregulowanie spraw związanych z prawem do godnego pochówku ofiar wojen 
i represji jest przedmiotem prac Grupy Roboczej ds. dialogu historycznego powołanej 
na podstawie wspólnego oświadczenia ministrów spraw zagranicznych: Rzeczypospolitej 
Polskiej Radosława Sikorskiego i Ukrainy Andrija Sybihy z 26 listopada 2024 r. W styczniu 
2025 r. władze ukraińskie udzieliły zezwolenia na prowadzenie prac ekshumacyjnych 
w Puźnikach. W koordynowanych przez Fundację „Wolność i Demokracja” pracach wzięli 
udział eksperci z Pomorskiego Uniwersytetu Medycznego, firmy „Wołyńskie starożytności” 
oraz Instytutu Pamięci Narodowej. Ponadto Instytut Pamięci Narodowej złożył 
do odpowiednich organów ukraińskiej administracji kolejne wnioski na prowadzenie prac 
poszukiwawczych i ekshumacyjnych w Ukrainie. O stanie realizacji poszczególnych etapów 
informowani są na bieżąco interesariusze oraz osoby, organizacje i instytucje bezpośrednio 
zaangażowane w  prowadzone sprawy i realizację prac. Media oraz opinia publiczna 
informowane są o wiążących efektach prac, czyli zakończonych etapach działań 
i wypracowanych rozwiązaniach. Informacje te dostępne są na stronie internetowej 
ministerstwa www.gov.pl/web/kultura/aktualnosci.

Minister Kultury i Dziedzictwa Narodowego wspiera samorządy oraz organizacje 
pozarządowe, udzielając pomocy finansowej przy realizacji inicjatyw dotyczących miejsc 
pamięci narodowej oraz grobów i cmentarzy wojennych poprzez programy dotacyjne: 
„Miejsca pamięci i trwałe upamiętnienia w kraju” oraz  „Groby i  cmentarze wojenne w kraju”. 
Nabory do programów odbywają się drogą elektroniczną. Z informacjami o wspomnianych 
programach, w tym także ich regulaminami można zapoznać się na stronie internetowej 
www.gov.pl/web/kultura/programy-2025. W ostatnim kwartale 2025 r. ogłoszone zostaną 
programy na rok 2026.

Z poważaniem

z up. MINISTRA KULTURY 
I DZIEDZICTWA NARODOWEGO

SEKRETARZ STANU

Maciej Wróbel

http://bip.mkidn.gov.pl/
http://www.gov.pl/web/kultura/aktualnosci
http://www.gov.pl/web/kultura/programy-2025

		2025-05-20T05:35:23+0000
	Maciej Stanisław Wróbel




